

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Петровской
Николь Николаевны на тему «Особенности клинического течения и
показателей клеточной регуляции иммунитета у больных с рецидивом
эндометриоза яичников», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности**

3.1.4. Акушерство и гинекология

Рецидивирование эндометриоидных кист яичников остается одной из нерешенных проблем современной гинекологии. В настоящее время медицинское сообщество заинтересовано в поиске факторов риска развития рецидива эндометриозом яичников, что обуславливает актуальность темы диссертационной работы Петровской Н.Н. Частота рецидива заболевания у женщин репродуктивного возраста может достигать 50–55% через 5–7 лет после лечения.

В литературе имеется большое количество исследований, посвященных изучению маркеров для ранней диагностики эндометриоза. Однако до настоящего времени не выявлены показатели, обладающие достаточной специфичностью для прогнозирования риска рецидива заболевания.

Диссертационная работа Петровской Н.Н. включает в себя многоплановый сравнительный анализ клинических, морфологических, лабораторных, иммуногистохимических и иммунологических особенностей у пациенток трех групп: прооперированных впервые по поводу эндометриоза яичников и у которых в течение периода наблюдения был выявлен рецидив, прооперированных повторно по поводу уже случившегося рецидива эндометриоза и у женщин без рецидива.

Автором выявлены характерные клинические проявления и интраоперационные особенности эндометриоза яичников при рецидивирующем течении заболевания (диспареуния, дисменорея, первичное бесплодие, наличие операций на придатках матки в анамнезе не связанных с эндометриозом, большая распространенность патологического процесса в виде гетеротопий на втором яичнике, маточных трубах, брюшине, крестцово-маточных связках, более

распространенный спаечный процесс, III степень распространения патологического процесса).

У работы имеется большой лабораторный потенциал. Всем пациенткам на догоспитальном этапе проводили забор крови для определения опухолеспецифичных белков СА-125, HE4 с расчетом индекса ROMA. И выявили, что дополнительными дифференциально-диагностическими критериями диагностики рецидива эндометриоидной кисты могут служить повышенный уровень онкомаркера СА-125 и индекса ROMA.

Проведенное гистологическое исследование показало, что для рецидива эндометриом характерны железисто-кистозный вариант и морфологически активный тип эндометриоза с пролиферативными изменениями эпителиального и стромального компонентов.

Результаты иммуногистохимического исследования продемонстрировали, что при эндометриозе имеет место выраженная воспалительная реакция пораженного органа и тканей с активной миграцией свободных клеток стромы, что подкрепляется результатами иммунологического исследования периферической крови.

Для оценки степени негативного влияния клинических, морфологических и лабораторных показателей на отдаленные результаты комбинированного лечения – рецидивирование эндометриоза яичников, был использован многофакторный логистический регрессионный анализ. Выделено 4 предиктора (первичное бесплодие в анамнезе, различные операции на придатках матки в анамнезе, не связанные с эндометриозом, пролиферативные изменения клеток цитогенной стромы, повышенный уровень СА-125), совокупность которых обеспечивает наибольший вклад в развитие рецидива эндометриоза яичников.

Важным практическим итогом работы являются рекомендации по выбору дополнительных методов исследования пациенток с эндометриозом яичников – определение уровня онкомаркера СА-125 и индекса ROMA, оценка в периферической крови общей популяции Т-лимфоцитов, Т-лимфоцитов киллеров, Т-лимфоцитов хелперов и В-лимфоцитов.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в выявлении факторов риска развития рецидива эндометриодных кист яичников после комбинированного лечения. Автором разработана математическая модель для прогноза вероятности развития рецидива эндометриоза яичников после комбинированного лечения, которая позволит своевременно выявлять женщин из группы высокого риска по развитию рецидива эндометриом яичников.

Автореферат отражает основные результаты, полученные в диссертационном исследовании. Автор в полной мере раскрыл актуальность, научную и практическую значимость проведенного исследования. В процессе работы автором была достигнута поставленная цель и в полном объеме решены задачи. Дизайн исследования соответствует современным требованиям, количество наблюдений достаточное. Положения, выносимые на защиту, и выводы обоснованы и вытекают из содержания результатов собственных исследований. Практические рекомендации содержат основные предложения по клиническому применению полученных данных и могут быть использованы в работе врачей акушеров-гинекологов стационаров и женских консультаций.

Достоверность результатов исследования доказана использованием современного стандартного пакета статистического анализа.

Результаты диссертационного исследования доложены на всероссийских и международных конференциях, отражены в 18 опубликованных печатных работах, из них 4 – в ведущих рецензируемых научных изданиях, получено 2 свидетельства о государственной регистрации программы для ЭВМ.

Автореферат выполнен согласно требованиям Высшей аттестационной комиссии РФ, содержит достаточное количество иллюстрированного материала. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, на основании автореферата, диссертационная работа Петровской Николь Николаевны на тему «Особенности клинического течения и показателей клеточной регуляции иммунитета у больных с рецидивом эндометриоза яичников», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология,

полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Профессор кафедры акушерства и гинекологии
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Волгоградский государственный медицинский
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО ВолГМУ МЗ РФ)

Доктор медицинских наук, профессор М.С. Селихова Марина Сергеевна

Подпись д.м.н., профессора Селиховой М. С. заверяю:

Селихова М.С.



Селихова М.С.

«17» 04 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Волгоградский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 400131, г. Волгоград, площадь Павших Борцов, д. 1

Телефон: +7 (8442) 33-45-56, 36-38-14

E-mail: selichovamarina@yandex.ru